Изменения в ЕГЭ в 2013 году 

  1. Время проведения ЕГЭ по математике, физике, литературе, информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ), на которые раньше отводилось 4 часа, в соответствии с требованиями СанПиН сокращено на 5 минут (с 240 до 235 минут). 
    2. Продолжительность сдачи единого государственного экзамена (ЕГЭ) по русскому языку - одного из двух обязательных экзаменов, результаты которого влияют на получение школьного аттестата, в 2013 году увеличится на 30 минут (со 180 до 210 минут). 
    3. По математике, биологии, химии, физике, иностранным языкам изменения не планируются. 
    4. Незначительные изменения по русскому языку: изменен формат задания А1, уточнены критерии проверки и оценки выполнения заданий с развернутым ответом. 
    5. Время проведения ЕГЭ по математике, физике, литературе, информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ), на которые раньше отводилось 4 часа, в соответствии с требованиями СанПиН сокращено на 5 минут (с 240 до 235 минут). 

Количественные изменения 

   В ЕГЭ по географии включено новое задание базового уровня сложности, проверяющее умение определять и сравнивать по разным источникам информации географические тенденции развития социально-экономических процессов и явлений, а также появилось задание повышенного уровня сложности на умение решать задачи на определение различий во времени в разных часовых зонах, в части 2 сокращено количество заданий с 14 до 13. Соответственно, общее количество заданий уменьшилось с 44 до 43, а максимальный первичный балл за выполнение всех заданий работы - с 54 до 53. 
    По обществознанию - усложнено задание В5, общее количество приведенных в условии задания суждений увеличивается с четырех до пяти. Экзаменующиеся должны распределить их по трем группам: суждения - факты, суждения - оценки, суждения - теоретические утверждения. Темы для эссе сгруппированы в пять блоков вместо прежних шести, а темы, раскрываемые с учетом положений социологии и социальной психологии, теперь включаются в одно общее направление. Скорректированы требования и усовершенствованы критерии оценивания некоторых заданий. 
    Также усовершенствована система проверки и оценивания выполнения сопоставительных заданий С1 - С4 и внесены уточнения в инструкции к заданиям ЕГЭ по литературе. 
    Немного изменена последовательность заданий в части 2 в ЕГЭ по информатике и ИКТ и одно задание с кратким ответом по теме «Кодирование текстовой информации» заменено на задание по теме «Рекурсивные алгоритмы» раздела «Элементы теории алгоритмов». 

Качественные изменения 

   Наиболее существенные изменения будут в ЕГЭ по истории, они коснутся структуры и содержания контрольных измерительных материалов (КИМ). Например, число заданий в части 2 увеличено с 12 до 13, добавлены блоки заданий на работу с исторической картой и иллюстративным материалом. 
    Изменена структура задания на работу с историческим источником и систематизацию исторической информации (выбор лишнего термина из предложенного ряда), требуется указать цифру, которой обозначен правильный ответ, а не выписать сам термин. 
    Есть новое задание в части 3, которое предполагает приведение аргументов, как в поддержку, так и в опровержение оценки определенного исторического явления, процесса. Максимальный балл за правильное выполнение задания С5 увеличен с 3 до 4. А в задании С6 представлены не три, а четыре исторических деятеля, один из которых изучается в курсе Всеобщей истории. Максимальный балл, который можно получить за правильное выполнение задания С6, увеличен с 5 до 6. 
    Следует отметить, что в начале августа Рособрнадзор опубликовал проект расписания проведения ЕГЭ в 2013 году: основной период сдачи единого государственного экзамена пройдет с 27 мая по 19 июня. Резервные дни для сдачи экзаменов намечены на период с 15 по 19 июня. Дополнительные дни - с 8 по 15 июля. Досрочный период сдачи ЕГЭ, по проекту, намечен с 20 апреля по 6 мая. 
    Также ведомство установило минимальное количество баллов по всем школьным предметам. Так, чтобы сдать ЕГЭ по русскому языку выпускнику необходимо будет набрать не менее 36 баллов, по математике - 24 балла. 

Новшества в ЕГЭ 2013 года 

     Единый государственный экзамен продолжает совершенствоваться. Так, для выпускников и абитуриентов 2013 года государственная (итоговая) аттестация по 14 общеобразовательным предметам претерпит незначительные изменения. 
    Следует отметить, что поправки коснутся как содержания материалов ЕГЭ, так и структуры тестов, длительности экзаменов. Единый государственный экзамен по русскому языку продлится на тридцать минут дольше, по математике же, физике, информатике и ИКТ, литературе станет короче на пять минут. 
    В тесты по географии, истории, биологии, иностранным языкам, информатике и ИКТ в 2013 году будут добавлены новые задания. Станут более совершенными и критерии оценивания заданий с развернутым ответом по истории, литературе, обществознанию, физике, химии, русскому и иностранным языкам. 
    Кроме того, в начале учебного года стала известна минимальная граница баллов по всем баллам: по русскому языку - 36 баллов, математике - 24 балла, физике, химии, биологии - 36 баллов, истории и литературе - 32 балла, по обществознанию - 39 баллов, иностранному языку - 20 баллов. 
    Целью вышеназванных новшеств ЕГЭ 2013 года является обеспечение объективности и прозрачности процедуры единого государственного экзамена, повышения требований к качеству подготовки выпускников и экспертов. 
    Напомним, что в октябре текущего года в Троицке прошла апробация экзамена в новом формате по информатике и ИКТ. В ЕГЭ по этому предмету ввели кроме тестирования еще и практическую часть (обогатили проверкой реальных навыков работы на компьютере). Однако в 2013 году экзамен для выпускников пройдет в привычной для них форме – с использованием бланков. 

