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Каждый из нас хочет видеть своих детей самыми умными, самыми-самыми. В погоне за образом идеального ребенка родители порой готовы идти на любые жертвы. Не жалея времени, сил (и своих, и ребенка), денег, мы «заталкиваем» детей в секции и кружки. А потом разводим руками и спрашиваем: «А где же результат? Я ведь столько вложил в моё чадо».
ВОСПИТАТЬ ЛИЧНОСТЬ ТРУДНО!

Давайте честно посмотрим на происходящее и признаемся сами себе, что денег и времени на то, чтобы научить малыша читать, писать, говорить на иностранном языке, танцевать и т.д., ушло действительно много, а сколько в этом было нашей, родительской души? И не надеялись ли мы на то, что другие, «умные дяди и тети», научат всему наше родное дитя, а мы будем только пожинать плоды чужих трудов. Что же на самом деле важно дать своему под​растающему ребенку, чтобы он стал действи​тельно счастливым и успешным человеком?

Согласитесь, что личность человека - это не только то количество знаний, которое способно уместиться в его голове. Это еще и те базовые навыки, без которых полноценное развитие человека невозможно. Ведь мы с вами хотим получить в итоге не ребенка-компьютер напичканным максимальным количеством информации, а ЛИЧНОСТЬ, которая будет способна комфорт​но жить в обществе, принимать самостоятель​ные решения, а потом и претворять эти решения в жизнь. Какие же это навыки, без которых чело​век не может состояться?

Прежде всего, это умение общаться. Следу​ющее по степени важности - умение трудить​ся, затем - умение учиться, а потом уже - спо​со6ность человека думать, мыслить. Приведенная последовательность не случайна. Именно в таком порядке в ребенке закладываются умения, и для формирования каждого из приведенных навыков есть своё определенное время, в которое эти навыки в человеке закрепляются и потом помогают (или мешают) человеку в дальнейшей жизни. Каждый из этих навыков должен быть заложен в определенном возрасте.
ВСЕМУ СВОЁ ВРЕМЯ

Ребенок от рождения и до 12 лет накапливает в своей душе и в своём мозгу впечатления, кото​рые потом, в возрасте от 12 до 24 лет, являются его руководством к действию.

Существует более тонкая градация. Впечатле​ния малыша до 3 лет ярко проявятся в действиях уже взрослого человека от 21 года до 24 лет.
Возраст от 3 до 5 лет отразится в поступках личности от 19 до 21 года.
  То, что душа и мозг человека накопили от 5 до 7 лет - заставит действовать юношу или де​вушку от 17 до 19 лет определенным образом.


Наконец, возраст от 7 до 12 лет повторится с 12 до 17 лет. 
Возможно, это несколько фор​мализованная схема и небольшие отклонения от общего правила для конкретного ребенка будут присутствовать, но главная идея в том, что лучше заложить в своего ре​бенка все необходимое вовремя, чтобы он потом успел воспользоваться этим в жизни.

Возвращаясь к базовым навы​кам, которые следует заложить в свое дитя, следует отметить, что ос​новное умение общаться закладывается в человеке от рождения до 5 лет, умение трудиться - от 5 до 7лет, умение учиться -от 7 до 10 лет, и только на базе всех вышеперечисленных умений можно научить более взрослого ребенка думать, мыслить.

Теперь давайте поговорим подробнее про каждый из тех трехлетних ответственных периодов, о которых мы го​ворили выше.
ОТ РОЖДЕНИЯ ДО 3 ЛЕТ
Знаете ли вы, что чем меньше ребенок, тем больше он живет и пе​реживает происходящее чувствами - на бессознательном уровне. Поэтому именно ДУШЕВНОЕ общение родителей ребенка в этот период и играет ключевую роль в формировании у ма​лыша навыков общения.

Маленький человек всё время «впитывает» в себя - как же окружающие меня люди общаются друг с другом, как нужно реагировать на других людей. В этот период крайне важно, что
ЧУВСТВУЮТ мать, отец и окружающие родственники при общении с ребеночком и друг с другом. Маленький ребенок – это настолько чувствительный «механизм», что при малейшем неправильном воздействии  сразу «ломается». Малыш перенимает у родите​лей даже их физические зажимы. И чтобы обес​печить комфортное психологическое и физичес​кое состояние своего дитя, надо, прежде всего привести в порядок себя – свою душу, свои мысли, свое тело.

Реакции, которые возникают у нас в ответ на действия других людей, лягут в основу действий малыша, когда он вырастет, а особенно ярко про​явятся как раз в том возрасте, когда многие мо​лодые люди вступают в брак - в 21-24 года. Со​гласитесь, что это очень ответственный период в жизни каждого человека. И если ребенок видел родительский пример общения со своей второй половиной отрицательным, то ему будет очень тяжело адекватно реагировать в сложных ситуа​циях на своего мужа или жену.
Именно человеческая любовь, которой нужно наполнить пространство вокруг своего ребенка - вот основа его открытого и душевного отношения к миру в будущем. Поэтому подход к ново​рожденным как к некой системе, которая нужда​ется всего лишь в правильном физическом уходе - сухости пеленок, кормлении и мытье - это не просто неверно, а очень и очень опасно.
Некоторые родители до сих пор боятся лишний раз взять малыша на руки, чтобы «не испортить», «не избаловать» его своей любовью. А много ли наши дети получают нашей любви сегодня, ког​да мы мечемся между работой допоздна и до​мом? Можно ли после этого говорить о переиз​бытке любви?
Статистика показывает, что многие преступ​ники в детстве были лишены контакта с мате​рью. Любовь, объятия, поцелуи и прикосновения, а также мир в семье и в душе каждого из родителей – вот что главное сейчас для ва​шего малыша. Научите его быть терпеливым на со6ствен​ном примере.
Из всего сказанного становится понятно, почему маленькие дети не могут и не должны долго оставаться без мамы и папы. Действительно, малышам, особенно до 3 лет, крайне важен контакт с родителями, подпитка семейной любовью. Если оставить ребенка одного, то он теряет ощущение защи​щенности, ощущение нужности этому миру, а это может небла​гоприятно сказаться в будущем на его уверенности в себе, нерешительности и даже желании жить.


У каждого из нас бывают кризисные, переломные ситуации, когда мы задаем себе вопрос: «Для чего я живу на свете? Нужен ли я этому миру?». И именно детские впе​чатления могут сыграть реша​ющую роль в такой ответственный момент. Необходимо подчеркнуть, что не только  мама играет важную роль в формировании будущих реак​ций ребенка.
Крайне важно, чтобы малыш мог чувствовать поддержку и любовь отца. Поэтому, если вашему ребенку до 3 лет, то постарайтесь не бросать его без родительской поддержки надолго. Длительная изоляция от кого-либо из родителей может привести к «однобокости» поведения человека в будущем. Малышу надо успеть до трех лет прочувствовать, как ведут себя и мужчины, и женщины. В таком маленьком возрасте эту информацию ему больше взять неоткуда – это можно получить только благодаря своей семье.
ОТ ТРЕХ ДО ПЯТИ ЛЕТ


Главное занятие ребенка в этом возрасте - игра. Именно сейчас он должен научиться играть. Малышу в этом возрасте надо успеть «проиграть» множество взрослых ролей. Сейчас происходит программирование жизненных сценариев ребенка. Если до 3 лет ребенок чувствует наше внутреннее состояние и записывает его в подкорку мозга, то сейчас он жадно ловит наши внешние реакции, наше поведение. Он продолжает учиться общаться, только теперь он запоминает, как это должно происходить на внешнем уровне. Поэтому в этот период взрослые должны тщательно следить за собой, за своими движениями и словами, за своим поведением. Слова в этот момент играют роль запускающего механизма для программирования дальнейшего жизненного поведения. Сказав в сердцах малышу что-нибудь резкое, мы можем надолго, а может, и навсегда, вложить в него программу жизни неудачника.

 
От 3 до 5 лет родители должны показать детям пример внешних проявлений любви, терпения, усердия. А ре6е​нок должен успеть пройти это все в игре. Что сей​час требуется от взрослых, кроме правильного собственного поведения (наполненного все-таки добрыми внутренними ощущениями, иначе можно заложить в ребенке цинизм)? Необходи​мо помочь ребенку играть. Да, надо стараться играть вместе с ним, чтобы суметь вовремя подкорректировать «вредный» жизненный сцена​рий. Направьте игру детей в нужное русло, по​могите наполнить ее добром, терпением и светом.


Направляйте внимание детей на разные игры, разные неосвоенные роли, разные профессии. Он должен попробовать все. И помните: все, что вы внушите ребенку в этот период, он может с полной серьезностью воспринять как руковод​ство к действию в дальнейшей жизни, и особен​но Отчетливо это станет заметным, когда ваш ре 6енок будет в возрасте от 19 до 21 года
